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Θέμα: Διαμαρτυρίες κτηνοτρόφων με ειδικά δικαιώματα που αναμένουν πληρωμή 

Ενισχύσεων 
 

Οι κτηνοτρόφοι που στην προηγούμενη ΚΑΠ διατήρησαν το καθεστώς των ειδικών 
δικαιωμάτων για τις εκμεταλλεύσεις τους αποτελούν μια ειδική κατηγορία παραγωγών, για 
τους οποίους είχαν προβλεφθεί ξεχωριστές διατάξεις μέσω των οποίων ελάμβαναν τα ποσά 
των κοινοτικών ενισχύσεων που δικαιούνταν, πληρώντας φυσικά τις προϋποθέσεις που 
προβλέπονταν. 
Ωστόσο, με την εφαρμογή του νέου Στρατηγικού Σχεδίου της ΚΑΠ 2023-2027 από την 1-1-
2023 και τις αλλαγές που πραγματοποιήθηκαν στα επιμέρους καθεστώτα των ενισχύσεων, οι 
ανωτέρω κτηνοτρόφοι δεν έχουν λάβει τις επιδοτήσεις για το 2023. Όπως υποστηρίζουν, σε 
αυτή τη μετάβαση δεν είχε προσδιοριστεί κάποιος σαφής τρόπος προσαρμογής των 
ενισχύσεων που δικαιούνται, ενώ θα έπρεπε, όπως συνέβη με τους υπόλοιπους αγρότες και 
κτηνοτρόφους της χώρας, οι οποίοι πληρώθηκαν για το 2023. Γι’ αυτό το λόγο, η 
αναστάτωσή τους είναι έκδηλη και εκφράζουν ανοιχτά τις ενστάσεις τους. 
Επιπροσθέτως, την κατάσταση επιδεινώνει και το γεγονός ότι οι εν λόγω κτηνοτρόφοι δεν 
πληρώθηκαν τις προκαταβολές των ενισχύσεων για το 2024, που καταβλήθηκαν στα τέλη 
του Οκτωβρίου. Με την υπ’ αριθμ. Υ.Α 473/231782 (ΦΕΚ 4572/Β/6-8-2024) δόθηκε η 
δυνατότητα σε κτηνοτρόφους που κατείχαν ειδικά δικαιώματα μέχρι το 2022 (άρθρο 1, 
παραγρ. 3γ) να αιτηθούν τη χορήγηση δικαιωμάτων ενίσχυσης από το εθνικό απόθεμα μέσω 
της ΕΑΕ (Αίτησης Ενιαίας Ενίσχυσης-Δήλωσης ΟΣΔΕ) για το 2024. Ωστόσο, παρότι 
υπέβαλλαν αιτήσεις και ανέμεναν ότι θα λάβουν προκαταβολές, έστω για το 2024, δεν 
πληρώθηκαν. 
Η πλειοψηφία τους δεν γνωρίζει τον λόγο, αλλά ούτε και τα ποσά που τους αντιστοιχούν. 
Επιπλέον, υπάρχουν και περιπτώσεις, όπως οι κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις που διαθέτουν 
πάνω από έναν οικονομικό διαχειριστή, που δεν ήταν καν εφικτό να υποβάλουν την ανωτέρω 
αίτηση για το εθνικό απόθεμα μέσω των ΚΥΔ (Κέντρων υποβολής Δηλώσεων) λόγω 
αδυναμίας του συστήματος να τη δεχθεί. 
Εν κατακλείδι, οι κτηνοτρόφοι που μέχρι το 2022 είχαν ειδικά δικαιώματα, διαμαρτύρονται 
έντονα διότι άνευ υπαιτιότητάς τους δεν έχουν λάβει κοινοτικές ενισχύσεις για το 2023 και 
μέχρι σήμερα για το 2024. Υπογραμμίζουν, δε, ότι τα δύο αυτά έτη παρουσιάστηκαν 
ανυπέρβλητες οικονομικές δυσκολίες στη Θεσσαλία λόγω των καταστροφικών πλημυρών -
κάποιοι εξ αυτών είναι πληγέντες-και ταυτόχρονα, η οικονομική τους δυσπραγία 
επιδεινώνεται περαιτέρω και από άλλες παραμέτρους, όπως τα κρούσματα των ζωονόσων 
και η συνεπακόλουθη αύξηση του κόστους των ζωοτροφών.  
Όπως δηλώνουν εμφατικά, προσδοκούν από την πολιτεία να πράξει τα δέοντα και στο 
πλαίσιο της δίκαιης αντιμετώπισης όλων των παραγωγών να προσδιοριστούν το ύψος και το 
χρονοδιάγραμμα καταβολής των επιδοτήσεων για το 2023 και το 2024. 
 

Κατόπιν τούτων ερωτάται ο αρμόδιος υπουργός: 
 

1. Για ποιο λόγο δεν έχουν πληρωθεί για το 2023 και τις προκαταβολές για το 2024 οι 
κτηνοτρόφοι που είχαν ειδικά δικαιώματα και σε ποιες ενέργειες θα προβείτε προκειμένου να 
αρθεί αυτή η αδικία; 
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2. Προτίθεστε να εξετάσετε διορθώσεις ώστε να συμπεριληφθούν οι περιπτώσεις των 
κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων που είχαν ειδικά δικαιώματα μέχρι το 2022 και δεν ήταν 
πρακτικά εφικτό να υποβάλλουν αίτηση για δικαιώματα από το εθνικό απόθεμα για το 2024; 
                                                                                                              

Αθήνα, 11 Νοεμβρίου 2024 
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Μάξιμος Χαρακόπουλος 
 




